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Transkrypcja wideo: PIT - Szkolenie z podstaw ksiegowosci

https://www.youtube.com/watch?v=bWm2cVsw9rA

Anna Juszczyk - inFakt.pl:

Czes$¢! Dzisiaj oméwimy sobie jak wiecie podatek dochodowy od oséb fizycznych. Na samym
poczatku opowiemy sobie kim jest osoba fizyczna, czyli taki wstep i ogélnie oméwimy sobie taka
podstawe przekrojowo jezeli chodzi o podatek dochodowy. Kilka takich podstawowych pojeé¢
gtéwnie pod katem jednoosobowej dziatalno$ci gospodarczej.

| teraz, przede wszystkim opowiemy sobie kim jest osoba fizyczna. Osoba fizyczna jest to kazdy
cztowiek od chwili urodzenia az do $mierci. Jezeli chodzi o opodatkowanie przychodéw w Polsce
to podatnik, czyli taka osoba fizyczna musi posiadaé miejsce zamieszkania w Polsce, Zeby od
catosci swoich przychodédw odprowadzaé podatek dochodowy wtasnie do urzedu skarbowego w
Polsce. To jest tzw. nieograniczony obowigzek podatkowy. Jezeli osoba nie posiada miejsca
zamieszkania w Polsce to wtedy wystepuje tzw. ograniczony obowigzek podatkowy.

Omoéwimy sobie kto optaca podatek, z jakiego tytutu odprowadza ten podatek i kiedy ewentualnie
ten podatek odprowadza. Kto odprowadza to jest wtasnie ta osoba fizyczna zamieszkata w Polsce.
| co to oznacza, ze osoba mieszka w Polsce? Co bedzie Swiadczyto o tym, ze osoba mieszka w
Polsce? W jaki sposéb urzad skarbowy ewentualnie to weryfikuje?

Przede wszystkim sg takie dwa warunki, ktére dziatajg na zasadzie ,lub”, czyli osoba fizyczna musi
mieszkaé na terenie Polski przynajmniej 183 dni w roku badZ musi tutaj posiadaé osrodek
intereséw zyciowych. To oznacza, ze ma tutaj swojg rodzine, ma jakich$ znajomych, przynalezy do
jakichs grup, uprawia tutaj swoje hobby, wiec musi spetnié ktérys z tych warunkéw, nie musi
spetniaé¢ ich jednocze$nie, zeby byé osobag zamieszkatg w Polsce.

Co to jest przedmiot opodatkowania? Jest on bezposrednio powigzany wtasnie ze Zrédtem
przychodu poniewaz przedmiot opodatkowania to jest to co tak naprawde, od czego
odprowadzamy podatek, czyli to bedzie nasz przychéd ktéry uzyskujemy na terenie Polski. |
przychéd bedzie sie wigzat bezposrednio ze Zrédtem przychodu, poniewaz no to bedzie
bezposredni sposéb z jakiego otrzymamy ten przychéd, czyli jakby przyktadowe takie Zrédta
przychodu, ktére sg tozsame z przedmiotem opodatkowania to na przyktad przychéd z tytutu
umowy o prace, z tytutu stosunku pracy, z tytutu stosunku stuzbowego, dziatalno$é wykonywana
osobiscie, czyli na przyktad umowa zlecenie, umowa o dzieto, na przyktad dziatalnosé¢
gospodarcza. Oprécz tego ewentualnie wszystkie wszelkie przychody uzyskiwane z najmu. W
ogéle z nieruchomosci, ewentualnie tutaj réwniez sprzedaz takiej nieruchomosci.

Dodatkowymi Zrédtami przychodu na przyktad beda inne Zrédta do ktérych na przyktad naleza
zasitki, ktére otrzymujemy z ZUSU to bedzie na przyktad zasitek macierzynski, zasitek chorobowy
bo od nich przeciez tez odprowadzamy podatek. Bedzie to na przyktad zasitek z urzedu pracy dla
bezrobotnych i tutaj tez bedzie to Zrédto przychodu.
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PowiedzieliSmy sobie kto odprowadza podatek, z jakiego tytutu, kiedy odprowadza ewentualnie
podatek. | teraz mamy kilka takich dat, ktére Swiadcza o powstaniu obowigzku podatkowego. |
tutaj przede wszystkim, przychéd powstaje w momencie wydania towaru, wykonania ustugi lub
czeSciowego wykonania ustugi. Nie pdZniej niz data wystawienia faktury badZ otrzymania
naleznosci.

| teraz mamy przyktad: przedsiebiorca wydat towar 15 maja, wystawit fakture 20 maja, a otrzymat
nalezno$é 13 maja. Kiedy powstanie dzief uzyskania przychodu? Powstanie 13 maja poniewaz ta
data jest najwcze$niej, czyli generalnie najprosciej méwigc dzieri uzyskania przychodu to ta data,
kiedy jakby ktéra z tych czynnos$ci wystapi najwczesniej jako pierwsza. Jezeli podatnik wystawitby
fakture na przyktad 13 maja, a pozostate czynnos$ci wykonatby w péZniejszym terminie na
przyktad wydatby towar dopiero tydzier péZniej bo mégtby wystawié fakture na przyktad na
przedptate wéwczas dzien uzyskania przychodu powstatby wtasnie w momencie wystawienia
faktury.

Czy to jest zrozumiate?

Ok, powiedzieliSmy sobie troche ogélnie o przychodach, o Zrédtach przychodéw. Ustawa o
podatku dochodowym doktadnie zatgcznik numer 3 przedstawia tzw. zwolnienia przedmiotowe,
czyli przychody, od ktérych nigdy nie odprowadzimy podatku dochodowego poniewaz odgérnie
zostaty zwolnione. | jest ich bardzo duzo. Tutaj wybratam Kilka.

S3a to na przyktad przychody o charakterze socjalnym. To sg na przyktad takie przychody, ktére
uzyskujemy na przyktad z ze wsparcia w momencie kiedy ulegniemy na przyktad jakims$
wydarzeniom losowym, prawda? Wszelkiego rodzaju wspomogi z urzedu na przyktad miasta jako
osoby fizyczne. Zapomogi czy tez ewentualnie wyptaty jakie$ poSmiertne. Tego typu przychody
beda zwolnione z podatku dochodowego.

Przychody z tytutu prowadzonej dziatalnosci gospodarczej. | tutaj mam na mysli dotacje, ktére
uzyskujemy na aktywizacje dziatalnosci gospodarczej.

Stypendia i inne przychody uczniéw i studentéw.

Ewentualnie przychody zwigzane z pracownikami. Tutaj mam na przyktad na mysli ubiér roboczy
taki obowigzkowy mundur na przyktad tez bedzie znaczy finansowanie pracownikowi takich ubran
bedzie zwolnione z podatku dochodowego.

Mysle, ze to tez was zaciekawi. Przychody z wartosci wygranych w konkursach, grach
organizowanych przez $rodki masowego przekazu, konkursach z dziedziny nauki, sztuki,
dziennikarstwa i sportu. Ewentualnie nagrody tez zwigzane ze sprzedazg premiowa towaréw i
ustug jezeli nie przekrocza one 760 ztotych, czyli do tej kwoty jesteSmy zwolnieni z
odprowadzenia podatku dochodowego.

| tutaj uwaga to sie tyczy tylko i wytgcznie 0séb fizycznych nieprowadzgcych dziatalnosci
gospodarczych, czyli jezeli w ramach dziatalnosci gospodarczych otrzymamy jaka$ nagrode
wtasnie z tytutu jakich$ nawet konkurséw z dziedziny nauki czy tez ewentualnie wtasnie z tytutu
sprzedazy premiowej, to musimy wykazaé to w pozostatych przychodach dziatalnosci
gospodarczych i odprowadzié¢ od tego podatek dochodowy.
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Tak nawiasem moéwigc co to jest sprzedaz premiowa to tak wam obrazujgc miedzy innymi to jest
na przyktad w momencie kiedy kupujemy jeden towar, a drugi towar dostajemy na przyktad za
ztotéwke. Z tym, ze tutaj jest jeden warunek. Ten drugi towar musi byé innego rodzaju niz ten
pierwszy.

Ok, troche o przychodach. | teraz przejdziemy sobie do kosztéw uzyskania przychodu, poniewaz
koszty moga nam w niektérych przypadkach obnizyé podstawe opodatkowania, dlatego niektérym
przedsiebiorcom zalezy na tym, zeby mie¢ koszty. | tutaj, co to sg koszty?

Koszty to sg poniesione jakby, moze wtasnie ta definicja kosztéw uzyskania przychodu, czyli s to
wszelkie wydatki poniesione w celu osiggniecia przychodu, czy tez zachowania albo
zabezpieczenia tego przychodu. Wszystkie wydatki ,ktére spetniajg wtasnie ta definicje moga
zostaé ujete w kosztach uzyskania przychodu dziatalnosci gospodarczej.

Tutaj chciatam wam tez wspomnieé o tym, ze ustawa o podatku dochodowym odgérnie naktada
jakby wyréznia konkretne kwoty czy tez warto$ci procentowe w zalezno$ci od przypadku kosztéw
uzyskania przychodu jakie stosujemy na przyktad dla umowy o prace, jezeli jesteSmy zatrudnieni
czy tez umowy o dzieto, umowy zlecenia.

Jednym kosztem na ktérym sie chciatam skupié, jezeli chodzi o dziatalno$é gospodarczg jest to
amortyzacja Srodkéw trwatych i wartosci niematerialnych i prawnych, wiec zanim sobie powiemy
moze najpierw powiem o definicji, co to jest w og6le amortyzacja.

Czy kto$ z was spotkat sie z definicjg amortyzacji? A z czym wam sie kojarzy amortyzacja?

X: Z roztozeniem na raty jakich$ kosztéw.
A: Mhm, jakich kosztéw?

X: Przychodéw. Znaczy jezeli kupujemy co$ na firme to mozemy sobie to jezeli jest zwigzane z
naszg dziatalnoscig to mozemy sobie to roztozyé i sptacaé ratami przez powiedzmy 10 miesiecy,
rok, nie wiem doktadnie jak to jest.

A: Mozna poréwnaé to troche do takich jakby rat w kosztach rzeczywiscie, nie jest to jednak optata
ratalna wydatkéw na firme. Amortyzacja jest to koszt zwigzany z utratg wartosci srodka trwatego
albo wartosci niematerialnej i prawnej w czasie. To znaczy, ze generalnie sprzet ulega nam
zuzyciu, prawda?

W zwigzku z tym zostaty okreslone w przepisach takie stawki amortyzacyjne, czyli wartosci
wedtug ktérych dany sprzet traci warto$é w czasie. Amortyzacja, czyli utrata wartosci w czasie
wynika tez z postepu technologicznego. No bo jak wiemy na przyktad jezeli kupimy komputer czy
tez telefon w jednym roku to kilka lat péZniej tak naprawde ten telefon jest bardzo mato warty,
prawda?! | tak naprawde jest jeszcze dobry, zdatny do uzytku, ale jego warto$é juz jakby bardzo
stracita na rynku.
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| teraz.. Srodkami trwatymi sg budowle, budynki, lokale, maszyny, $rodki transportu i inne
przedmioty takie jak na przyktad meble, ktére kupujemy do firmy, ktére spetniaja wszystkie te
warunki jednoczes$nie, czyli wszystkie te warunki musza byé spetnione, zeby $rodek trwaty mégt
by¢ ujety do ewidencji Srodkéw trwatych. | teraz tak..

Przede wszystkim stanowig wtasno$¢ lub wspétwtasnosé podatnika.

Nabyte sg lub wytworzone we wtasnym zakresie.

Co wazne, kompletne i zdatne do uzytku w momencie przyjmowania do uzytkowania, czyli nie
moze by¢ tak, ze kupujemy sobie samochéd na firme ktéry wymaga remontu i wprowadzimy go do
kosztéw firmy. Musi byé on zdatny do uzytku, czyli musi byé wyremontowany i dopiero wtedy
mozemy go amortyzowaé mozemy go uzywaé w firmie i rozliczaé¢ w zwigzku z nim koszty.

Oprécz tego kolejnym warunkiem jest warto$é. Warto$é taka to powyzej 3500 ztotych. Jezeli
$rodek trwaty nie przekracza tej wartosci to tez moze byé ujety do Srodkéw trwatych, ale wtedy nie
musi.

Kolejnym warunkiem jest przewidywalny okres uzywania dtuzszy niz rok i wykorzystany na
potrzeby prowadzonej dziatalnosci lub oddane przez podatnika do uzytku przez byé moze inne
firmy czy osoby fizyczne na podstawie umowy o dzieto, umowy leasingu, umowy najmu, umowy
dzierzawy i tym podobnych uméw.

Czy macie jakie$ pytania do $rodkéw trwatych?

Wartosci niematerialne i prawne. No tutaj bedg wszelkie prawa autorskie i pokrewne prawa
majatkowe, licencje badZ tez know - how. | teraz warunki jakie musza by¢ spetnione przy
wartosciach niematerialnych i prawnych.

| tutaj zwréécie uwage, ze przy Srodkach trwatych byto nabyte bgdZ wytworzone we wtasnym
zakresie. Wartosci niematerialne i prawne moga by¢ tylko i wytgcznie nabyte. Jezeli jakby we
wtasnym zakresie je wytworzymy, to ujmiemy je bezposrednio w koszty uzyskania przychodu i nie
beda one amortyzowane.

Na przyktad tutaj mozemy sobie wzigé¢ pod uwage stworzony przez siebie program komputerowy,
ktéry ewentualnie moze tworzy¢ wtasnie warto$é niematerialng i prawng udostepniang innym na
podstawie licencji i wtedy ewentualnie wtasnie bedzie wartoscig niematerialng i prawna, ale
jezeli sami sobie jg wytworzymy we wtasnym zakresie to do swoich warto$ci niematerialnych i
prawnych jej nie ujmiemy.

No i tutaj pozostate warunki sg takie same, czyli oczywiscie nadajgce sie do gospodarczego
wykorzystania w dniu przyjecia do uzytkowania, o wartosci przekraczajacej badz do 3500 ztotych,
przewidywany okres uzytkowania dtuzszy niz rok no i wykorzystywane na potrzeby dziatalnosci
gospodarczej bgdz tez udostepnione do uzytkowania.

| teraz juz wiemy co amortyzujemy, jakie wydatki i opowiemy sobie co to jest samo..
Powiedzieli$my sobie co to jest sama amortyzacja teraz opowiemy jakie sa rodzaje. Jest wiecej
rodzajéw amortyzacji, natomiast dzisiaj sie skupimy na dwéch taki najwazniejszych. Amortyzacja
jednorazowa i amortyzacja liniowa. Teraz kogo ona dotyczy. Czy wiecie moze?

Spotkaliscie sie kiedys$?
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Dobrze, jednorazowa amortyzacja bedzie dotyczyta podatnikéw, ktérzy w danym roku
podatkowym zatozyli dziatalno$é gospodarcza badZ ewentualnie podatnikéw tzw. matych
podatnikéw, czyli przedsiebiorcéw ktérych wartosé sprzedazy wraz z podatkiem w roku
poprzednim nie przekroczyta 1 200 000 euro. Sobie zapiszemy.

0k, jezeli chodzi o jednorazowa amortyzacje jg mozna stosowa¢ tylko i wytgcznie srodkéw
trwatych. Dla warto$ci niematerialnych i prawnych jednorazowej amortyzacji zastosowaé nie
mozemy.

Co to jest jednorazowa amortyzacja? Z czym wam sie kojarzy?

X: Z jednorazowa czynnoscig

A: Mhm, a amortyzacja to jest co? To jest nasz koszt, czyli co to bedzie jednorazowa amortyzacja?
X: Po prostu uznajemy zakup jakiego$ $rodka trwatego jednorazowo jako koszt.

A: Mhm, doktadnie. Catg warto$cig. Doktadnie. | teraz, jezeli chodzi o jednorazowg amortyzacje
moze powiem tez, ze tutaj istnieje limit jednorazowej amortyzacji. Jest to 50 000 euro w danym
roku podatkowym. To znaczy, ze amortyzacja wszystkich srodkéw trwatych w tym roku
podatkowym tgcznie nie moze przekroczyé kwoty 50 000 euro przeliczonych na ztote.

Ok, jezeli chodzi o metode liniowa no..

X:Ja mam pytanie.
A: Tak?

X: Bo kurs oczywiscie miedzy euro, a ztotéwka sie zmienia. Jak kto$ sobie powiedzmy wyliczyt, ze
sie zmieSci w tym 50 000 euro. Czy to sie nie zmieni? Czy to kurs sie bierze pod uwage?

A: Kurs? Kurs jest z 1 pazdziernika roku poprzedniego..
X: Aa to mozna sobie wyliczyé. Nie bedzie jakich$ niespodzianek?

A: Tak, tak, tak. Jakby w przypadku 1 200 000 euro i w przypadku 50 000 euro limit zawsze jest
przeliczany wedtug kursu $redniego NBP z dnia 1 pazdziernika roku wczes$niejszego podatkowego,
czyli w tym przypadku bedzie to rok 2016. Ok, tutaj bedzie 215 000 ztotych, a 1 200 000 euro to
wam powiem to mamy 5 157 000 ztotych. Ok, czy macie jeszcze jakie$ pytania?

Dobra, jezeli chodzi o amortyzacje liniowa, no to ona oczywiscie odbywa sie w czasie tak jak
wspomniata$ ty Agnieszka. | tutaj sobie jakby przerobimy na przyktadzie, zebysScie mniej wiecej
mogli zobrazowa¢ sobie jak to wyglada.

Mamy na przyktad laptopa, ktéry kosztowa¢ 10 000 ztotych, stawke amortyzacyjng, ktéra wynosita
30 procent bo taka stawka amortyzacyjna jest odgdrnie ustalona dla zestawéw komputerowych
wtasnie w klasyfikacji Srodkéw trwatych. | teraz mamy roczny odpis amortyzacyjny. No to po
prostu mnozymy wartos¢é poczatkowa Srodka trwatego razy stawke amortyzacyjna i tutaj mamy
roczny odpis amortyzacyjny, natomiast miesieczny odpis amortyzacyjny.
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Czyli to ile w danym miesigcu bedziemy ujmowaé w kosztach uzyskania przychodu to bedzie 3000
podzielone przez 12 co nam da 250 ztotych. Poprawcie mnie jezeli sie myle. Mozemy sobie
przeliczy¢, mam kalkulator. Tak to jest 250.

Ok, jezeli chodzi o metode amortyzacyjna liniowa to mysle, ze warto jeszcze wspomnieé ze
rozpoczyna sie ona, czyli uyymowana bedzie w kosztach uzyskania przychodu stawka
amortyzacyjna, znaczy ta kwota amortyzacyjna, ten odpis dopiero w miesigcu nastepnym po
miesigcu przejecia do uzytkowania.

To oznacza, ze jezeli teraz we wrzesniu przejmiemy do amortyzacji laptopa to liniowo zacznie sie
on amortyzowa¢ dopiero od miesigca nastepnego, czyli od pazdziernika, czyli w pazdzierniku
ujrzymy w ksigzce przychodéw i rozchodéw zapis amortyzacja o wartosci 250 ztotych. Jezeli
chodzi o jednorazowa amortyzacje to oczywiscie koszt jest uymowany w tym miesigcu, kiedy
dokonujemy takiej amortyzacji.

Powiedzieli$my sobie troche o kosztach teraz ewentualnie to co nie moze byé kosztem w
dziatalnosci gospodarczej. No na pewno nie mogg byé kosztem uzyskania przychodu zaptacone
podatki i odsetki od tych podatkéw na przyktad podatek dochodowy czy tez podatek nie wiem od
spadkéw i darowizn. Na pewno takim kosztem nie bedzie mégt byé.

Sa przypadki, kiedy podatek VAT moze by¢ ujety w koszty uzyskania przychodu, natomiast jakby sa
to takie poszczegdlne sytuacje. Na pewno to jest wazna rzecz. W kosztach uzyskania przychodu
nie moze by¢ ujeta warto$é pracy podatnika, jego matzonka i matoletnich dzieci. Matoletnim
dzieckiem jest osoba, ktéra nie ukorfczyta 18 roku zycia. Przypomnijmy sobie, jezeli taka osoba
wstepuje w zwigzek matzenski przed 18 rokiem zycia, to traci status matoletniego, czyli mozemy
wnioskowaé z tego, ze warto$¢ pracy dorostych dzieci mozna ujmowaé w kosztach uzyskania
przychodu.

No tutaj tez w kosztach uzyskania przychodu nie mozemy ujmowa¢é darowizn. Jezeli jako
dziatalno$é gospodarcza wspieramy jaka$ akcje charytatywnie to tutaj oczywiscie takiego
wydatku nie mozemy sobie ujaé i pomniejszy¢ podatku.

Nie mozemy ujaé w kosztach uzyskania przychodu kar umownych, odszkodowan z tytutu, wad
dostarczonych towaréw, wykonanych robét i ustug oraz zwtoki w dostarczeniu tych towardéw i
ustug lub ewentualnie kosztéw zwigzanych ze zwtoka w usunieciu tych wad od towaréw i
wykonanych robét i ustug.

Kosztem uzyskania przychodu nie moze byé tez koszt reprezentacji. | tutaj nie wiem czy wiecie co
to jest koszt reprezentacji. To sg wydatki, ktére jakby podnosza prestiz firmy i maja wptyw na
wykreowanie pozytywnego wizerunku firmy. Jezeli chcemy zasponsorowa¢ bardzo droga kolacje
kontrahentom wystawng czy tez jakie$ drogie gadzety to jakby te wydatki nie beda mogty
stanowi¢ kosztu uzyskania przychodu, poniewaz wtasnie spetniajac ten warunek, ze kreuja ten
pozytywny wizerunek firmy.

Tutaj trzeba zwrécié¢ uwage na to jakby to jest taki grzaski grunt, jezeli chodzi o te koszty
reprezentacji, ze jezeli takie gadzety beda posiadaty logo firmy to juz bedg mogty byé kosztem
uzyskania przychodu poniewaz bedzie to koszt reklamy wtedy.
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Trzeba tutaj tez podkreslié, ze ewentualnie, jezeli jako gadzety firmy wreczamy kontrahentom na
przyktad alkohol z logiem firmy, to tutaj juz to nie bedzie koszt uzyskania przychodu, poniewaz
taka sytuacja zostata wykluczona. Chyba, ze alkohol taki bedzie naszej wtasnej produkcji
poniewaz, na przyktad jesteSmy winiarnig, no to wtedy to juz bedzie koszt uzyskania przychodu,
takze tutaj jakby stanowiska urzedéw skarbowych sg bardzo rézne i bardzo zalezy od konkretnej
sytuacji.

X: A koszty kawy mozna wrzucié¢?

A: Kosztéw reprezentacji nie, natomiast koszty reklamy tak, a ty pytate$ doktadnie o co?
X: 0 kawe.

A: O kawe?

X: Tak.

A: Jezeli kawe zakupujesz..

X: Jezeli sie nie ma pracownikdéw.

A: Tak, jezeli sie nie ma pracownikéw to kawa nie stanowi kosztu uzyskania przychodu. Tak samo
jak ekspres do kawy tez nie bedzie stanowit kosztu uzyskania przychodu, poniewaz jest to wydatek
o charakterze prywatnym. Tak to interpretuja organy skarbowe.

X: Szkoda.

A: Jezeli miatby$ pracownikéw to jak najbardziej. Chyba ze udowodnisz, ze kawa bedzie stuzyta
kontrahentom, ktérzy do ciebie przychodzg tylko i wytgcznie no to wtedy kawe jak najbardziej
mozesz ujaé w kosztach uzyskania przychodu.

Natomiast jezeli na przyktad w miejscu gdzie prowadzisz dziatalno$é gospodarcza nie masz na
przyktad pomieszczenia czy tez warunkéw dostosowanych do tego, aby przyjmowaé
kontrahentéw, no to wtedy jakby ciezko bedzie udowodnié, Zze ich przyjmujesz i ze ta kawa jakby
nie stuzy do twoich prywatnych celéw.

X: Jak posprzatam w pokoju to moge. Dzigki.

A: Dalej, jezeli chodzi o koszty, ktére nie moga by¢ ujete w kosztach uzyskania przychodu, to jest
pewna grupa kosztéw zwigzanych z pojazdami, ktére wtasnie nie moga byé ujete wtasnie w
wydatkach firmy. | przede wszystkim jest to limit amortyzacji pojazdéw osobowych 20 000 euro,
czyli do warto$ci 20 000 euro przeliczonych wedtug kursu $redniego NBP z dnia przyjecia pojazdu
do uzytkowania, jakby powyzej tego limitu warto$¢ pojazdu nie bedzie stanowita kosztu uzyskania
przychodu, czyli odpisy amortyzacyjne beda kontynuowane, ale nie bedg one juz ujmowane w
kosztach.
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Kolejnym wydatkiem beda sktadki AC w wysoko$ci przekraczajgcej ich ustalong czesé w takiej
proporcji w jakiej pozostaje réwnowarto$¢ 20 000 euro. To brzmi skomplikowanie dlatego
przygotowatam przyktad. Zawsze staramy sie go tez przedstawia¢ osobom, ktére sie z nami na
infolinii, bo jest on przejrzysty.

Warto$¢ pojazdu dla celéw ubezpieczenia wynosi 140 000, sktadka na ubezpieczenie AC wynosi
4200, kurs z dnia zawarcia umowy 4,2399 ztotych. | teraz mnozymy sobie warto$¢ limitu razy kurs
i otrzymujemy limit.

| teraz proporcjonalnie do tego limitu wyliczamy warto$¢ tej naszej wtasnie raty ubezpieczenia
jaka mozemy ujgé w kosztach uzyskania przychodu. Warto$é¢ powyzej tego limitu jakby nie bedzie
mogta stanowié kosztu uzyskania przychodu, czyli optacimy to ubezpieczenie, tg rate w wysokosci
4200, ale do kosztéw ujmiemy tylko warto$é 2540,34 ztotych. Jest to dla was przejrzyste?

X: Tak.

A: Ok, i kolejnym wydatkiem, ktéry nie moze by¢ ujety w kosztach uzyskania przychodu, jezeli
chodzi o pojazdy jest to strata uzyskana w wyniku utraty lub likwidacji samochoddéw oraz kosztéw
remontéw powypadkowych tych pojazdéw, jezeli nie posiadaty one ubezpieczenia Autocasco.
Tutaj uméwmy sie jeszcze, ze na przyktad obowigzkowe ubezpieczenie OC czy tez NNW w catosci
ujmujemy bez zadnych limitéw do kosztéw uzyskania przychodu.

| jak juz jesteSmy przy pojazdach, to warto powiedzie¢ sobie o leasingu, poniewaz jest to ostatnio
bardzo popularny case. | poréwnamy sobie dzisiaj dwa typy leasingdw: leasing operacyjny i leasing
finansowy. Sg to dwie najbardziej popularne formy finansowania, jezeli chodzi o leasing. | tutaj
jakie sa réznice na tych przestrzeniach wtasnie wtasno$é¢, koszty, warunki ewentualnie zawarcia
umowy czy tez sam wykup.

Wtasnosé. Przy leasingu operacyjnym pojazd wedtug powiedzmy, weZmy sobie pod uwage, ze to
bedzie pojazd, ale oczywiscie leasingowany moze by¢ kazdy inny Srodek trwaty czy tez wartosé
niematerialna i prawna, wydatek firmy.

Przyktadowo pojazd bedzie wtasnoscig leasingodawcy, czyli to leasingodawca bedzie
amortyzowat u siebie w dziatalnosci gospodarczej czy tez w firmie ten pojazd i leasingobiorca nie
ma prawa amortyzacji poniewaz nie spetnia warunkdéw, ze ten pojazd jest jego, jego wtasnoscia
czy tez wspétwtasnoscia tak jak wezesdniej sobie méwilismy. W leasingu finansowym jest na
odwrét. Wtascicielem jest leasingobiorca, czyli to on amortyzuje warto$é poczatkowa tego srodka
trwatego, czyli tego pojazdu.

Jezeli chodzi o rozliczenie kosztéw. W leasingu operacyjnym rozliczamy wszystkie koszty
wszystkie raty leasingowe w catosci wraz z naliczonym podatkiem VAT. W cato$ci ujmujemy w
koszty uzyskania przychodu optate wstepna jest to tzw. optata inicjalna. Nie ma obowigzku jakby
rozktadania jej na caty okres leasingowania. Wszelkie wydatki eksploatacyjne zwigzane z tym
pojazdem, czyli na przyktad paliwo i tez wszelkie ewentualnie przeglady, ubezpieczenia i tym
podobne wydatki.
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Jezeli chodzi o leasing finansowy, no to tutaj warto$¢ amortyzujemy i amortyzujemy tutaj czesé
kapitatowa. To oznacza, ze to jest jakby na tg czes$¢ kapitatowg, moze na warto$é poczatkowa

tego $rodka trwatego sktada sie cata cze$é kapitatowa wtasnie tego leasingu plus ewentualnie
wszystkie odsetki, ktére zostaty optacone do dnia wprowadzenia tego pojazdu do uzytkowania.

Oprécz tego, do wartosci poczgtkowej takiego pojazdu leasingowanego bedg doliczane wszelkie
optaty zwigzane na przyktad dodatkowe z dostarczeniem pojazdu z jego ubezpieczeniem choéby
nawet koszty transportu czy jakie$ inne wydatki. No i tutaj tez rozliczamy wszystkie wydatki
eksploatacyjne czy tez przeglady, ubezpieczenia.

Warto tez wspomnieé, jezeli chodzi o koszty, ze tutaj otrzymujemy co miesigc fakture VAT na
podstawie ktérej odliczamy tak raty leasingowe i odliczamy VAT. Natomiast tutaj otrzymujemy
jedna fakture VAT na samym poczatku. Dlatego ta kwota netto to jest wtasnie ta czesé, ktéra jest
podstawa do amortyzacji i oprécz tego tutaj odliczamy jednorazowo caty VAT, wiec jezeli w
zaleznosci od tego jaka ma potrzebe przedsiebiorca, czy chce jednorazowo odliczyé sobie duzy
VAT, duzg warto$é VAT bo w tym momencie ma taka potrzebe czy potrzebuje wie, ze w najblizszym
roku bedzie generowat bardzo duzo przychodéw i co miesigc bedzie miat duzo VAT do
odprowadzenia do urzedu skarbowego, to zeby sobie ten VAT ewentualnie obnizyé to dla niego
bedzie optacalny na przyktad leasing operacyjny, poniewaz wtasnie co miesigc bedzie sobie
obnizat warto$é VAT do urzedu skarbowego. O VAT bedziemy jeszcze méwié, wiec bedzie wydaje
mi sie to wszystko bardziej jasne i przejrzyste.

Jezeli chodzi o warunki jakie musza by¢ spetnione, aby te umowy byty nazwane umowg leasingu
operacyjnego czy tez finansowego, no to tutaj mamy przedstawione konkretne warunki, czyli
umowa musi zostaé zawarta na czas oznaczony, co najmniej 40% normatywnego okresu
amortyzacji $rodka trwatego czy tez wartosci niematerialnych i prawnych lub musi stanowié okres
co najmniej 5 lat, jezeli sg to nieruchomosci.

| ostatni warunek. Suma ustalona optat pomniejszona o podatek VAT musi odpowiadaé co
najmniej warto$ci $rodka trwatego. Wartosci poczgtkowej tego $rodka trwatego. Jezeli chodzi o
leasing finansowy, to warunkiem jest oczywiscie tez umowa musi zostaé zawarta co najmniej na
czas oznaczony, ale tutaj jakby nie ma juz konkretnych warunkéw, jezeli chodzi o okres trwania
umowy leasingu finansowego. Suma ustalonych optat musi co najmniej odpowiadaé wartosci
poczatkowej $rodka trwatego i wartosci niematerialnej i prawnej i zawiera postanowienie, ze
amortyzacji dokonuje osoba korzystajgca wtasnie z tego przedmiotu leasingu.

Jezeli chodzi o wykup, to tutaj mamy dwie mozliwosci przy leasingu operacyjnym. Mozemy
wykupié na przyktad taki pojazd na osobe prywatna nieprowadzgca dziatalnosci gospodarczej,
czyli na swéj prywatny majatek, a mozemy go tez wprowadzi¢ do majgtku dziatalnosci
gospodarczej i amortyzowa¢ wtedy juz ten pojazd od jego wartosci poczgtkowej, ktéra bedzie na
fakturze wykupu. Natomiast tutaj nie mamy samego wykupu. Wtasno$¢ przechodzi wraz z ostatnia
ratg leasingowa. Czy macie jakie$ pytania do leasingu?
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X: Ten normatywny okres amortyzacji jest okreslony gtownie w tej rubryce?

A: Tak, tak. Jesli chodzi o amortyzacje Srodkéw trwatych czy tez wartosci niematerialnych, to tak
jak wspomniatam s3 one jasno okreslone w Polskiej Klasyfikacji Srodkéw Trwatych albo
ewentualnie wtasnie w zatgczniku pierwszym do ustawy o podatku dochodowym.

Jezeli chodzi o pojazdy, to mysle, ze warto jeszcze tutaj oméwié kilometréwke. Kilometréwka jest
to sposéb na rozliczenie pojazdu prywatnego czy tez pojazdu ktéry wynajelismy dla celéw
dziatalnosci gospodarczej albo ktére zostato nam uzyczone dla celéw dziatalnosci gospodarczej.

Bardzo czesto zdarza sie, ze kto$ z rodziny uzycza nam swéj prywatny pojazd, poniewaz my
musimy pojechaé na przyktad do kontrahenta w celu oméwienia jakiej$ umowy. | wtasnie taki
przejazd bedziemy mogli rozliczyé kosztach uzyskania przychodu pomimo tego, ze pojazd nie jest
nasza wtasnoscia.

| teraz jakby przepisy odgérnie ustalaja takie stawki, ktére pomagaja nam w wyliczeniu limitu, na
podstawie ktérego bedziemy rozliczaé koszty uzyskania przychodu zwigzanych z tym pojazdem. |
tutaj dla pojazdu, ktéry ma pojemnos$é silnika do 900 cm® to jest stawka 0,5214 ztotego. Jezeli
chodzi 0 pojazd od 900 cm® no to mamy stawke 0,8358 ztotego, a dla motocyklu jest stawka
0,2302 ztotego. Z tego co wiem to jest to jest tez stawka przewidziana dla motoroweru.

| teraz co oznacza ten limit, po co go w ogéle liczymy. To jak wspomniatam, jezeli prowadzac
kilometréwke musimy ewidencjonowaé kilometry, ktére przejechalismy, czyli tzw. ewidencje
przebiegu pojazdu, w ktérej wpisujemy trasy jakie odbywamy, cel jakiemu stuzy ewentualnie dany
wyjazd i tez wtasnie kilometry ktére przejechalismy. | teraz kilometry mnozymy razy stawke i
otrzymujemy limit.

| teraz co z tym limitem sie dzieje. Jezeli przyktadowo w danym miesigcu mamy faktur na paliwo
na kwote 300 ztotych, a z limitu kilometréw wychodzi nam 200 ztotych. To znaczy, ze do kwoty
200 ztotych ujmiemy w danym miesigcu koszty uzyskania przychodu, a 100 ztotych przeniesiemy
sobie na kolejny okres do rozliczenia w przysztym miesigcu.

Natomiast co sie stanie, jezeli bedziemy mie¢ nadwyzke limitu, czyli na przyktad limit mamy 300
ztotych, a koszty czyli na przyktad faktury na paliwo mamy w wysokosci 200 ztotych. To wtedy
oznacza, ze 100 ztotych limitu kosztéw, ktérego mamy nadwyzke tez bedziemy mogli sobie
przenies¢ na kolejny okres rozliczeniowy do rozliczenia, czyli nam nie przepada, ani nadwyzka
kosztéw nam nie przepada ani nadwyzka limitu nam nie przepada. Czy macie jakie$ pytania?

X: A to przechodzi na nastepny rok?

A: Nie, nie przechodzi. Tutaj, jezeli chodzi o kilometréwke jest to koszt podatku dochodowego, a
podatek dochodowy rozliczamy tylko w danym roku podatkowym.

X: Ok. Dzieki.
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A: Teraz oméwimy sobie w jaki sposéb wyliczyé podatek. Omoéwilismy sobie przychody,
oméwilismy sobie koszty uzyskania przychodu, wiec wiemy od czego odprowadzamy podatek,
wiemy w jaki sposéb ten podatek mozemy obnizyé, wiec teraz przejdziemy sobie do tego, aby
opowiedzieé o tym wtasnie, w jaki sposéb mozemy odprowadzi¢ podatek do urzedu skarbowego.

| tutaj mamy 4 podstawowe formy opodatkowania. Ryczatt od przychodéw ewidencjonowanych,
karta podatkowa, zasady ogdlne, czyli tzw. skala podatkowa i podatek liniowy. | po kolei oméwimy
sobie kazdy z nich.

Pierwszy podstawowy ryczatt od przychodéw ewidencjonowanych, tutaj nalezy szczegélna
uwage zwrdcié na to, ze podstawg opodatkowania bedzie przychdéd, czyli oznacza to ze koszty nie
maja zadnego wptywu na wyliczenie tutaj podatku, czyli przedsiebiorca na ryczatcie, ktéry
ewentualnie bedzie ponosit jakiekolwiek wydatki zwigzane z dziatalnoscig gospodarcza to nie
bedzie ich ujmowat w kosztach uzyskania przychodu. Nie beda te koszty miaty wptywu na
wyliczenia.

Od przychodu mozemy odliczyé ewentualnie optacone sktadki ZUS spoteczne, ktére ewentualnie
jako jedyne moga nam obnizyé warto$¢ podstawy opodatkowania. Od wyliczonego juz podatku
mozemy sobie odliczy¢ sktadki zdrowotne. Przepisy odgdrnie narzucaja, ze odliczyé od podatku
dochodowego mozemy sktadki zdrowotne w wysokosci 7,75 wtasnie optacanej sktadki.

Jezeli chodzi o stawki tutaj w ryczatcie mamy 5 podstawowych sktadek. Jest to stawka 20%, 17%;
8,5%; 5,5% i 3%. | oczywiscie jest caty katalog, ktéry w ustawie wtasnie o podatku dochodowym
ktéry ewentualnie przewiduje jakie stawki przewidziane sa dla jakich ustug. Przyktadowo 20% jest
dla wolnych zawodéw, czyli na przyktad dla lekarzy.

| dla kogo ewentualnie odpowiednia jest ta forma opodatkowania. Dla tych przedsiebiorcéw,
ktérzy przewiduja, ze nie bedg mieé po prostu kosztéw uzyskania przychodu w swojej dziatalnosci
gospodarczej. Tych kosztéw beda mieé¢ bardzo mato albo ewentualnie, jezeli beda na innej formie
opodatkowania i obniza przychody o koszty to i tak podatek bedzie wiekszy niz na przyktad, jezeli
by optacali podatek od przychodu w wysokosci 3%, wiec wszystko zalezy od konkretnej sytuacji i
trzeba ja przeanalizowaé.

Na sam koniec trzeba doda¢, ze oczywiscie tutaj dokonujemy rozliczenia rocznego. Rozliczenie
roczne do 31 stycznia roku podatkowego za rok poprzedni na formularzu PIT- 28. | tutaj trzeba tez
wspomnieé, ze nie mamy mozliwosci wspélnego rozliczenia sie z matzonkiem. Nawet jezeli na
przyktad dwéch matzonkéw prowadzi dziatalno$é gospodarczg i oboje rozliczaja sie na ryczatcie i
oboje muszg ztozyé PIT- 28 to wcigz kazdy z nich musi ztozy¢ oddzielny formularz, a nie ten sam.

Karta podatkowa to tez jest jakby zryczattowany sposéb odprowadzania podatku do urzedu
skarbowego. Jakby nie ma konkretnej stawki. Podatek ustala nam naczelnik urzedu skarbowego.
Na wysoko$¢ podatku ma wptyw rodzaj dziatalnosci, liczba mieszkaricéw gdzie prowadzona jest
dziatalnosé gospodarcza i wielko$é zatrudnienia wtasnie w danej firmie.

Warto tez zwréci¢ uwage, ze karta podatkowa jest przewidziana dla zamknietego katalogu
dziatalnosci gospodarczych, czyli jest jasno okre$lone kto moze skorzystaé z tego typu rozliczenia.
Wszystkie pozostate typy dziatalnosci skorzystaé z niej nie moga. Tutaj nie mamy rozliczenia
rocznego, ewentualnie sktadamy tylko zeznanie, taka deklaracje o zaptaconych sktadkach ZUS

inFakt Sp. z 0.0.
30-549 Krakow

ul. Kacik 4 ’.

www.infakt.pl




https://www.youtube.com/user/infaktPL

zdrowotnych na formularzu PIT- 16 A.

| teraz, jezeli chodzi o skale podatkowa, na niej chciatabym sie skupié, poniewaz tutaj w tym roku
weszty zmiany, jezeli chodzi o wyliczenie zaliczki na podatek dochodowy. Chciatabym, zebysmy
przeanalizowali sobie na przyktadach w jaki sposéb ta zmiana sie odbywa, w jaki sposéb teraz
bedziemy wyliczaé te zaliczki. Wczesniej jednak troszke opowiem o tej formie opodatkowania.

Tutaj podstawa opodatkowania jest dochéd, czyli przychody minus koszty. Podstawowymi
stawkami ktére tutaj obowigzujg w skali podatkowej jest stawka 18% i 32%. Tutaj mamy prég
podatkowy 85 528 zt. Wtasnie od tego drugiego progu bedzie nas obowigzywat podatek 32%.

Jezeli chodzi o odliczenia. Tutaj oprécz kosztéw uzyskania przychodu jakie pomniejszajg nam
wtasnie przychody, czyli dajg nam ten obnizony dochéd od ktérego obliczamy podatek, to mozemy
skorzysta¢ z szeregu réznych rozliczen. | tutaj przyktadowo od dochodu w rozliczeniu rocznym
mozemy sobie odliczy¢ oczywiscie sktadki spoteczne ZUS, ulge rehabilitacyjna, darowizne na
przyktad na organizacje pozytku publicznego. Na przyktad wiem, ze na koscioty tez chyba jest
przewidziana jakas warto$é darowizny, ktérg mozna rozliczy¢ w rozliczeniu rocznym. Ulge
internetowa, tutaj do wartosci 760 ztotych taka ulge mozemy rozliczyé, dwa lata pod rzad. Jezeli
taka ulge rozliczylismy w jednym roku i p6Zniej mieliémy na przyktad przerwe to juz jakby dwa lata
p6zniej ulgi rozliczyé nie bedziemy mogli, czyli wazny jest ten warunek zeby rozliczyé ja dwa lata
pod rzad ewentualnie. Wptaty na indywidualne konta zabezpieczen emerytalnych i ulge
odsetkowa.

Jezeli chodzi o odliczenia od podatku no to mozemy odliczy¢ oczywiscie optacone sktadki
zdrowotne tez w wysokosci 7,75. To sie tyczy wszystkich form opodatkowania. Ulge prorodzinna,
ulge dla niektérych oséb uzyskujgcych dochody za granica. | jezeli chodzi o rozliczenie roczne, to
tutaj dokonujemy do 30 kwietnia roku podatkowego za poprzedni rok podatkowy na formularzu
PIT- 36.

Wazna rzecz, ze mozemy sie rozliczaé¢ wspélnie z matzonkiem, czyli na tym formularzu PIT- 36
wykazemy réwniez na przyktad dochody matzonki czy matzonka ktére uzyskuje na przyktad w
stosunku pracy czy tez na przyktad w umowie o dzieto.

Dobrze, to moze przejdziemy sobie przyktadowego wyliczenia zaliczki na podatek dochodowy.
Przygotowatam wzory jakie w tym momencie obowigzuja wtasnie w pierwszym progu podatkowym
i w drugim progu podatkowym, gdzie stosujemy stawke 32% i zmiana jaka zaistniata dotyczy
wyliczenia kwoty zmniejszajacej podatek. Dawniej byta ona o wartosci tylko i wytgcznie 556,02.
Teraz kwota ta zmniejsza sie proporcjonalnie do wzrostu dochodu. Od dochodu 127 000 zt nie
bedziemy mieé w ogédle kwoty wolnej od podatku.

| teraz jak to sie ma w praktyce. Tu bedziemy mie¢ przyktad pierwszy. Powiedzmy, ze
przedsiebiorca prowadzi dziatalno$é¢ gospodarczg. W ramach wspétpracy otrzymuje
wynagrodzenie w wysoko$ci 5000 ztotych na miesigc. | teraz obliczymy sobie przychéd roczny. Tu
mamy 5000 razy 12 co nam daje 60 000 ztotych przychodu w trakcie roku. Zaté6zmy sobie, ze
koszty uzyskania w tym roku beda wynosity 20 000 ztotych i teraz wyliczymy sobie zaliczke na
podatek dochodowy wedtug tego wzoru.
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Moze sobie wyliczymy najpierw dochdd, wiec teraz tak przychody, czyli 60 000 minus koszty
uzyskania przychodu, czyli 20 000 da nam 40 000 dochodu. | dochéd ten klasyfikuje sie do tego
przedziatu pomiedzy 11 000, a 85 528, czyli jeszcze w pierwszym progu podatkowym. | tutaj
stosujemy standardowa kwote zmniejszajaca podatek 556,02, czyli zobaczymy sobie jak to
dawniej wygladato, a za chwile wyliczymy drugi przyktad, zeby zobaczyé jak to ewentualnie bedzie
sie miato w innych przydziatach.

Dobrze, wiec teraz mamy tak 40 000 i moze powiem gdzie jestesmy, tutaj. Generalnie mamy
dochéd, dochéd zaokrgglamy do podstawy opodatkowania. My mamy kwote okragta 40 000. Teraz
podstawe opodatkowania mnozymy razy 18% i odejmuje kwote zmniejszajaca podatek, czyli teraz
kwote 40 000 mnozymy razy 18% i odejmujemy 556,02 poniewaz znajdowalismy sie w tym
przedziale. Ok, wiec mozemy sobie to policzyé. To mamy tak 7200 minus 556,02 to mamy kwote
6643, 98 tys. Mamy podatek, teraz podatek zaokraglamy do petnych ztotych i mamy gotowy
podatek do wptaty do urzedu skarbowego, czyli 6 644 ztotych wptacimy do urzedu skarbowego.

Zgodnie z weze$niejszymi schematami, oczywiscie dochdéd mozemy pomniejszyé jeszcze o
wczesniejsze odliczenia od dochodu, a tez sam podatek do wptaty do urzedu skarbowego mozemy
obnizyé o na przyktad optacone sktadki ZUS czy tez o odliczenia od samego podatku. | tez
wyliczajac podatek roczny nalezy od tej kwoty podatku odjaé wszystkie zaliczki na podatek
dochodowy, ktére odprowadzalismy w trackie roku podatkowego, wiec jezeli w trakcie roku
podatkowego prawnie wyliczali$my na przyktad zaliczki na podatek dochodowy i obliczylismy na
przyktad odprowadziliSmy 6 644 ztote to tak naprawde w rozliczeniu rocznym wyjdzie nam do
zaptaty do urzedu skarbowego zero, poniewaz ten podatek regularnie odprowadziliémy w trakcie
roku.

Jezeli natomiast przez caty rok nie uzyskiwalismy dochodu, ale w ostatnim miesigcu uzyskalismy
kwote wtasnie dochodu na wysokos$ci 60 000 ztotych, no to wtadnie za grudziefi nam wyjdzie
podatek 6 644 ztote do zaptaty i wtedy ten podatek musimy odprowadzié¢ do urzedu skarbowego.
Czy tamten przyktad byt jasny?

Ok, to przejdziemy sobie teraz do wyliczenia na drugim przyktadzie i tutaj przyktadowo
wynagrodzenie w ramach wspétpracy bedzie na poziomie 10 000 ztotych miesiecznie, co nam da
przychéd roczny na poziomie 120 000 ztotych. Koszty uzyskania przychodu pozostawmy na tym
samym poziomie ktére byty. No wiec liczymy sobie dochéd, czyli 120 000 ztotych minus 20 000
ztotych to nam da 100 000 ztotych przychodu. | teraz.. To jest nasz dochéd oczywiscie.

| teraz gdzie kwalifikujemy sie jezeli chodzi o dochéd? Kwalifikujemy sie do przedziatu pomiedzy
85 528 ztotych, a 127 000 ztotych, czyli jesteSmy w drugim progu podatkowym. Bedziemy
odprowadzaé podatek w wysokosci 32%.

| tutaj zwréémy uwage, ze jakby wzér na wyliczenie tego podatku jest juz inny. | teraz idgc wedtug
wzoru liczymy 15 395,04 plus 32% podatku z nadwyzki tego dochodu ponad kwote drugiego progu
podatkowego, czyli 85 528. | teraz odejmiemy sobie, czyli 100 000 minus 85 528 da nam 14 472
ztotych. | teraz tu mamy tg nadwyzke i teraz od tej kwoty jeszcze odejmiemy kwote zmniejszajgca
podatek.
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Tylko kwote zmniejszajaca podatek musimy wyliczyé wedtug tego wzoru. To moze my sobie ja
obliczymy na boku. To bedzie 556,02 minus 556,02 razy i teraz mamy tak podstawe
opodatkowania, czyli 100 000 ztotych minus 85 528 to nam wyszta ta réznica podzielone przez
41 472.

Dobrze i teraz sobie policze. Mamy tak: 14 472 podzielone przez 41 472 to nam wyszto 0,3490.
Wyszto 0,3489 i dalej 5 833, ale to zaokrgglamy do czterech miejsc po przecinku. | teraz mamy
556,02 minus i teraz mnozymy sobie 556,02 razy.. To mamy 194,05, czyli o tyle zmniejszymy nasza
kwote zmniejszajaca podatek w zwigzku ze wzrostem naszego dochodu. | to bedziemy mieé¢
361,97. | to jest nasza kwota zmniejszajgca podatek, czyli o tg kwote mozemy sobie tutaj
zmniejszy¢ wyliczenia.

Dobrze, liczymy dalej. | teraz sobie mnozymy 32% razy kwote ré6znicy ponad drugi prég
podatkowy. Ok, teraz sobie dodajemy i odejmujemy na sam koniec kwote wolng od podatku, kwote
zmniejszajgca podatek. To jest nasza kwota podatku i jg oczywiscie zaokrgglamy, czyli tg kwote
wptacamy do urzedu skarbowego.

Ostatnig forma opodatkowania bedzie podatek liniowy i tutaj schemat wyliczenia jest bardzo
podobny wtasnie do skali podatkowej tylko mamy jeden prég, znaczy nie ma progéw podatkowych
mamy tylko jedng stawke 19%.

Podstawa opodatkowania réwniez dochéd, czyli przychéd pomniejszony o koszty uzyskania
przychodu. Jezeli chodzi o odliczenia znacznie mniej odliczeA mozemy dokonaé w tej formie
opodatkowania. Jezeli chodzi o doch6d mozemy odliczy¢ tylko sktadki spoteczne optacone
oczywiscie badZ tez wptaty na indywidualne konta zabezpieczeri emerytalnych.

Jezeli chodzi o odliczenia od podatku no to mozemy odliczy¢ tylko i wytgcznie optacone sktadki
zdrowotne w wysokosci 7,75. Ta forma opodatkowania dla kogo jest optacalna? Zazwyczaj dla
os6b ktére przewiduja ze przekroczg kwote drugiego progu podatkowego w trakcie roku, czyli
beda dochody uzyskiwaé w trakcie roku podatkowego ponad 85 528, poniewaz wtedy oni nie
wskoczg w drugi prég podatkowy tylko beda caty czas odprowadzaé podatek w wysokos$ci 19%.

Co jeszcze ewentualnie warto wspomnieé? Oczywiscie tutaj nie mamy mozliwosci rozliczenia
wspdlnie z matzonkiem, tylko indywidualnie, poniewaz ta forma opodatkowania jest przewidziana
tylko i wytgcznie dla dziatalno$ci gospodarczych, czyli zarobki na przyktad ze stosunku pracy czy z
umowy o dzieto z umowy zlecenia nie bedg mogty wchodzié¢ wtasnie w tutaj w podatek liniowy.
Rozliczenia rocznego dokonujemy tak samo jak przy skali podatkowej do korca kwietnia na
formularzu PIT- 36 L.

| jeszcze chciatam wam na sam koniec wspomnie¢ jeszcze o tym ewentualnie co dzieje sie w
momencie kiedy nie uzyskujecie zadnego dochodu w trakcie roku, czyli moze otrzymujecie
dochdd, ale na przyktad wasze wydatki ktére ponosicie na dziatalno$¢ gospodarczg przekraczaja
catkiem przychody.

Wdéweczas uzyskujemy strate poniewaz koszty przekraczaja przychody i co z taka stratg mozna
zrobié. Taka strate mozna rozliczy¢ maksymalnie do 5 lat podatkowych wazne z tego samego
Zrédta, czyli straty z dziatalnoSci gospodarczej mozemy rozliczyé tylko i wytgcznie w przychodach
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uzyskiwanych z tytutu wtasnie prowadzonej dziatalnosci gospodarczej. Nie mozemy sobie
rozliczyé straty z dziatalno$ci gospodarczej w przychodach z umowy o prace. Wezmy przyktadowo
taka sytuacje, poniewaz osoba prowadzgca dziatalno$é gospodarcza moze by¢ zatrudniona na
umowe o prace i zumowy o prace uzyskuje na przyktad przychody, a z tytutu dziatalnosci
gospodarczej wtasnie strate no i tych dwéch Zzrédet potgczyé nie mozna. Wazng rzeczg tez jest, ze
rozliczenia straty mozna dokonaé minimum znaczy maksymalnie ile mozna rozliczy¢ w danym
roku podatkowym tutaj jest 50% straty, czyli w minimum 2 latach mozna taka strate rozliczy¢ i tak
jak wspomniatam maksymalnie do 5 lat.

Co jeszcze wazne jezeli chodzi o strate. Juz sobie zerkne co jeszcze chciatam wam powiedzieé.
Strate podatkowg mozna rozliczyé w zaliczkach na podatek dochodowy, czyli mozna juz w trakcie
roku sobie pomniejszaé podatek i nie wptacaé go w ogéle do urzedu skarbowego, a mozna tez
wptacaé, a rozliczyé strate na koniec roku podatkowego wtedy otrzymamy zwrot z urzedu
skarbowego.

Jezeli chodzi o zmiane formy opodatkowania poniewaz mozemy réwniez dokonaé zmiany.
Rozliczamy sie skalg podatkowa, ale wiemy ze w danym roku w przysztym roku podatkowym no
nasza dziatalnos¢ sie rozkrecita i przekroczymy prég podatkowy, wiec bedziemy chcieli przej$é na
przyktad na podatek liniowy. | w takiej sytuacji mozemy ztozy¢ wniosek aktualizacyjny CEIDG do
urzedu miasta i wtedy zaznaczajac tam oczywiscie nowg forme opodatkowania jaka bedziemy
chcieli sie rozliczaé i tutaj tak naprawde to jest jedyny krok, ktéry trzeba zrobié.

Tutaj wazna jest data. Nalezy tego dokona¢ do 20 stycznia danego roku podatkowego. | to tak

naprawde wszystko jezeli chodzi o podatek dochodowy. Czy macie jeszcze jakie$ pytania? To
dziekuje w taki razie za uwage.

https://www.youtube.com/user/infaktpl?sub_confirmation=1
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